

Patriotul

ORGAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ ȘI DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN L. SIMON

Abonamentul: Lunar „L. 8.000.
Funcionarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 6.500.—
Pt. întreprinderi: un an „ 200.000

Cetiți în corpul
ziarului:

Cine este can-
didat cap de
listă al maniş-
tilor

De ziua M. S. Regelui

M. S. Regele Mihai I împănește astăzi

25 ani.
La 25 Octombrie 1921 a văzut lumina
sutei regescul nostru, care mai târziu a
trebuia să înfrunte vijeliosul destin de
adânc prefaceri pentru a trasa poporului
român un drum de viață nouă.

Și într-adevăr la fost din tânărității
nostru Rege ca la o vârstă fragedă încă
sa urce treptele Tronului și domneasca,
în timp ce la orizont a început să apară
cel mai groaznic măcel din câte a cunos-
cut omenirea. Conducători nepricepuși,
străini de interesele țării străluc de du-
șerile celor mulți au aruncat țara în
acest groaznic măcel de pe urma cărui
poporul român a avut atâtea de suferit.

La un pas de prăpastia totală, vocea
dăruă a tânărului Suvoran care a oscil-
tat glasul poporului, s'a lăsat simțită
și prin actul care va rămâne înscris
cu litere de aur în profunde stuclumata
istorie a poporului român din ziua de
23 August 1944 a repus poporul român
pe drumul lui firesc, alături de aleștii
de totdeauna.

Înalta semnificație a acestui act o
cunoaște fiecare. S'im ca totii că după



această dată, prin dăruirea ostașului ro-
mân, prin jertfele și prin spiritul de
sacrificiu de care a dat dovadă în lupte
de pe fronturile antihitleriste, cot

la col cu vitejii ostași ai Armatei Ro-
șii, țara noastră a putut și participa la
victorioasa mare, la victoria asupra im-
perialismului german.

Această victorie a adus poporului ro-
mân libertate, independență și democra-
ție.

De atunci poporul român sub înfema-
ta domnie a tânărului Suvoran a con-
tinuat lupta pe drumul marilor înverese
naționale, având în fruntea luptei gu-
vernul de adevărată concentrare demo-
cratică dr. Petru Groza. Astăzi Regele, gu-
vernul și poporul, constituie un singur
bloc de granit, un bloc de neindivizibil
în fața cărui se vor frânge toate unel-
tirile vrășmoșe. Apropiatele alegeri pa-
lamentare vor dovedi aceasta.

Astăzi deci, când Suvoranul împă-
nește 25 de ani, poporul român în săr-
bătoare face zid în jurul tronului și do-
rește ca stăpânit fiind de aceleasi înalte
sentimente având în același timp și spri-
jorul adevăraților patrioți, M. S. Regele
Mihai I să domnească mulți și liniștiți
ani pentru binele și propășirea întregu-
lui popor.

PATRIOTUL

portante ce vor fi discutate figurează și
prezența trupelor britanice în țara care
nu au fost înamice în timpul războiului.

Adunarea generală a ONU. va discuta
un număr de 54 de probleme înscrise pe
ordinea de zi printre care figurează:
viitorul Dunării, chestiunea Trăstului,
frontierele Greciei, etc.

Reprezentanții celor 51 de națiuni vor
fi împărțiți în șase comisii de lucru.

NEW-YOAK. — Postul de radio Bu-
curești anunță: Feldmareșalul Smuths pre-
ședintele consiliului de miniștri din A-
frica de sud și șef al delegației acesteia
la adunarea generală a Organizației Na-
țunilor Unite, a sosit la New-York, re-
vind cu avionul de la Londra. La sosire,
mareșalul Smuths a spus:

— Adunarea generală a Organizației
Națunilor Unite este de cea mai mare
importanță pentru viitor.

NEW-YOAK. — Corespondenții de
presă au anunțat ieri că discursul pre-
ședintelui Truman a fost primit cu mare
satisfacție și într-o atmosferă de opti-
mism.

Se comunică că la recepția care a a-
vut loc după prima ședință d. Molotov
a strâns mâna președintelui Truman da-
cărând:

„Fie să vă felicit pentru discursul
d. voastră de azi. A fost o cuvântare
splendidă”.

După cum se comunică, în cursul zi-
lei de ieri a avut loc prima ședință de
lucru a Organizației Națunilor Unite,
care trebuie să rezolve în timpul ședin-
țelor viitoare peste 50 de probleme și
discuțe.

D. Spaxk, președintele Organizației a
făcut o cuvântare prin care a cerut de-
legațiilor ca să admită ca sedință perma-
nent al Organizației să fie orașul New-
York, unde sunt cele mai perfecționate
mijloace de transport și documentare.

D. Molotov l-a felicitat pe pre- ședintele Truman pentru dis- cursul rostit la New-York

Delegații celor 51 de națiuni sunt increzători și optimiști

NEW-YOAK. — Corespondenții de
presă anunță din New-York că ieri seară
s'a deschis acolo a doua sesiune a Or-
ganizației Națunilor Unite, în cadrul
unei atmosfere de sărbătoare care a do-
minat tot orașul.

Prima primire a fost organizată la
Primăria Centrală a New-York-ului unde
primarul orașului a urât bun sosit de-
legațiilor celor 51 de națiuni.

Sedința Organizației Națunilor Uni-
te a fost deschisă de președintele Tru-
man care a ținut un discurs în fața adu-
nării.

Președintele Truman, în adresa rostită,
a asigurat pe delegații națunilor unite
și membrii ONU-ului de întreg sprijinul
Statelor Nnite pe seama acestei organi-
zații.

Folosirea unei forțe sau amenințarea
cu forța — a continuat președintele
Truman — oriunde s'ar produce, intere-
tează Statele Unite. Acest lucru a pre-
scizat președintele Truman, înseamnă a.
bandonarea de către Statele Unite a po-
liticii de izolare pe care a dus-o după
războiul primului război mondial.

Vorbind despre principiile cuprinse
în Charta Atlanticului, președintele
Truman a declarat că aceste princi-
pii trebuie respectate întocmai și
de toată lumea, pentru că numai în
felul acesta lumea va putea fi ete-
berată de teamă, care înseamnă e-
liberarea de teama de război. „Act
această teamă — teama de război
— e nejustificată. TEAMA DE
RĂZBOIU — a accentuat președin-
tele Truman — este NEJUSTIFICA-
TĂ

La continuare, președintele Truman a
spus, că nu e permis să se îngăduie ca
din interese economice lumea să ajungă
la război, căci nu există interese oricât
de importante, care să nu poată fi con-
ciliate.

În partea finală a discursului său,
președintele Truman a spus:

— Nu este permis să lăsăm ca lumea

să fie împărțită în două tabere.

Adunarea generală a Organizației Na-
țunilor Unite își va începe azi după
amiază în orele șase — ora românei
— lucrările obișnuite, prin formarea
diferitelor comisii și subcomisii.
Lucrările adunării generale a Organiza-
ției Națunilor Unite vor dura timp de
șase săptămâni. Printre chestiunile im-

Conferința candidaților B. P. D.

De soarta alegerilor din 19 Noembrie depinde viitorul țării - a declarat d. ministru Gheorghe Vântu

Campania electorală a intrat în faza finală

BUCUREȘTI. — Eri dimineață s'a deschis în sala Dales din Capitală conferința candidaților Blocului Partidelor De-
mocratice din întreaga țară.

În numele comitetului central al Blocului electoral d. Miron Constantinescu, a salutat pe cei prezenți, arătând că a-
ceastă campanie electorală a intrat în fa. a finală.

A cerut o hotărâre și perseverență în munca fiecărui delegat.
A luat apoi cuvântul d. ministru Gh. Vântu, care a trecut în revistă realizările guvernului dr. Petru Groza și a ară-
tat că mai sunt de îndeplinit multe reforme sociale, care se vor face în viitorul cel mai apropiat.

Scote apoi în evidență caracterul adevărat democratic al guvernului dr. Petru Groza în care, pentru prima dată
în istoria țării noastre sunt reprezentate toate clasele sociale din România. A accentuat unitatea perfectă și spiritul de
colaborație care există între toate partile care formează Blocul.

— În această fază finală a campaniei electorale — a declarat d. ministru Vântu — opoziția va încerca să provoace
greutăți. Cuvântul de ieri unde este însă nu re lăsăm provocări. Vom răspunde însă hotărât la toate actele reacționii.

S'a adresat apoi candidaților, arătând că ei vor veni în Parlamentul țării numai datorită încrederii poporului și
deci trebuie să răspundă acestuia de toată activitatea lor.

În încheiere, d. ministru Vântu a declarat că soarta viitoare a țării depinde de rezultatul alegerilor din 19 Noem-
brie.

Au mai vorbit d. ministru Potop și d. B. Solomon din partea comitetului electoral al B.P.D.-ului,
încheiindu-le conferința sămân apoi la ora 12:00 pentru azi.

TEATRU

STRENGARUL

Azi, Vineri, 25 și mâine, Sâmbătă, 26 Octombrie în matineu la ora 5 și seara la orele 9 turneul oficial al teatrului Baraseanu din Capitală prezintă pe scena teatrului nostru comedia muzicală STRENGARUL în interpretarea actorilor: Bebe Spitzer, Puica Alexandrescu, Gulaci Adalbert, Beno Vereca, Costică Ionescu, Coea Cristescu, Nussa Grupp, Raluca Grunea și George Radu în fruntea distribuției.

Biletele pentru acest spectacol, care s'a jucat în Capitală zile la rând cu casa închisă, se găsesc de vânzare la agenția teatrală Europa din palatul teatrului.

Dr. Cornel Frâncu
fost judecător

și-a deschis birou avocațial în Arad, Strada Crișan No. 8. 3890

Telefon 12-32. Repr. 3, 5, și 9 Dum. 10, 30

Azi:

Karódy Katalin

Nu întreba cine am fost

În celelalte roturi: ILOSVAY KATALIN, B. SOOS LADISLAU
Cassa deschisă dela orele 11.

Repr. 3, 5, 7, și 9 Dum. și sara. la 11, 30

Extraordinarul roman de aventuri a lui JULIUS VERNE



Repr. 3, 5, 7, și 9. Cassa deschisă dela 11. Telefon 24-45

Azi, bomba stagiunii:

SARDY, SIMOR, LATABAR
orchestra RAJKO în

Parada vedetelor

și ediția specială: CRIMINALII DE RAZBOI DIN UNGARIA

Repr. 3, 5, 7, și 9 Sâmb. și Dum. mat.

Ultima zi:

Trenul alb

Vineri premieră:

Andy Hardy iubeste

MICKEY ROONEY

Cinema SAVOY

Reprezentatii: 3, 5, 7, 9. Atențiune. Duminică: 2.30, 4, 5.30, 7 și 8.30. Mat. orele 11.30.

Azi premiera senzaționalului film american:

„In umbra gloriei”

cu BARBARA STANWICH, JOEL Ma. CREA, BRIAN DOULEVY

ROYAL

Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix. Tel. 19-33

Azi: ROMANIA LA CONFERINTA PACII și o comedie extraordinară

Surprizele din Wagon-Lits

cu CLARA CALAMAI și PAOLO STOPPA

SPORTIV
Patriotul

Intâlnirea dintre CFR. și Sparta a rămas nedecisă

C.F.R.-Sparta 2:2 (1:1)

Pe arena Gloria s'a disputat ieri la orele 15.30 matchul de fotbal dintre CFR. și Sparta. Matchul a fost de o fadă mediocră și s'a desfășurat în fața a 1500 de spectatori.

Nu afirmăm că matchul a fost de o factură mediocră fiindcă echipele au presat un joc slab, ci pe motivele că unii dintre jucătorii ambelor grupări s'au datat la durități intenționate și alte motive care toate la un loc au scutit din procentajul cu care s'ar fi putut clasa acest match. O altă fază care a fost cu totul contrarie normelor acestui gen de sport, este lovitură reciprocă din partea negarului și Fried ultimul fiind eliminat din joc.

Acoste ar fi câteva din aspectele acestui match care s'a terminat la egalitate un rezultat care este considerat real cu toate că au fost faze care de mare mare pentru cele două echipe.

DESFĂȘURAREA MATCHULUI

cele două grupări s'au prezentat cu următoarele formații:
CFR.: Heveși — Ardelen Nan — Trăculescu, Cucula, Znorovski — Dentcu, Tașin, Perneki, Henegaru, Beindea
SPARTA: Sepreny — Beindea, Fried — Jivan, Zelenak, Mosko — Schertz, Huvvaih, Slăvei, Pop Gh., Samu.

Dela începutul matchului care avea un tempo foarte rapid — nerobu din cauza timpului răcoros — balonul era deșajat dela o poartă la alta până ce în minutul 5, la o acțiune bine calculată a ceferșilor, în fața porții lui Sepreny acțiunea este fructificată de către Tașin printr'un shoot surprinzător 1:0. Un minut mai târziu o fază asemănătoare se petrece la poartă CFR-ului care este transformată în goal de către Pop Gh. 1:1.

Repriza se termină la egalitate și cu incidentul dintre Fried și Henegaru.

REPRIZA SECUNDA

La reluare, amb. verzii joacă în aceeași oameni și chiar din primele faze ale reprizei Sparta începe acțiunea peșcutorse la poarta apărării de Heveși. Acest atac continuu nu rămâne fără rezultat și în o învâlmășeală la poartă ceferșilor Slăvei marchează de aproape 1:2.

După acest goal care este un jecământ destul de serios pentru CFR, Sparta decade și jocul se desfășoară în cea mai

mare parte în careu Spartei. Aceste atacuri care au pus la grea încercare apărarea Spartei, goalul de egalare n'a putut fi evitat fiindcă în minutul 35 Berindea, dintr'o acțiune personală marchează cu toată intervenția lui Sepreny, 2:2.

Până la sfârșitul matchului CFR-ul domnea, dar nu poate schimba rezultatul.

S'au evidențiat dela CFR.: Heveși, Cucula, Perneki și Tașin, Dela Sparta: Samu, Jivan, Slăvei și Sepreny.

D. Hustig a arbitrat foarte bine și corect.

LA GLORIA MAINE: ASTRA—SGA

În cadrul Diviziei Naționale C, mâine, Sâmbătă după amiazi la orele 15, pe arena Astra, se dispută matchul de campionat între echipele Astra—SGA.

Avându-se în vedere rezultatele frumoase realizate de ambele echipe în cadrul acestei competiții, mâine după amiazi vom avea ocazia de a viziona un match frumos în care adversarii vor depune în joc maximum de forță și randament pentru cucerirea celor două puncte.

LIBERTATEA

cuvântului și scrisului este asigurată prin victoria în alegeri a

Blocul Partidelor Democratice

Târgul de toamnă va avea loc în zilele de 5-7 Noembrie

Se aduce la cunoștință generală, că târgul de țară al Municipiului Arad, pentru toamna anului eurent va avea loc cu începere dela data de 5 Noembrie 1946 (Marti) și până la data de 9 Noembrie 1946 (Sâmbătă), menționându-se că din cauza sărbătoririi dela 8 Noembrie 1946, târgul pentru vite de tot soiul va fi ținut în loc de această zi, cu o dată înainte, adică în ziua de Joi, 7 Noembrie 1946.

În privința târgului de mărfuri, condițiunile sunt cele obișnuite, sub durată târgului, putându-se cta mărfurile atât comercianții locali, cât și cei din provincie.

Una pe zi

Când PLECTISEALA te cuprinde S' nu li afli ANTIDOTUL.
Citește, fără întârziere,
O pagină din „PATRIOTUL”.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE SE PRIMEȘTE până la ora 18. Un cuvânt de lei, minimum 10 cuvinte. Se plătește anticipat. Priu telefon nu luăm anunțuri.

VAND casă cu tot confortul dela cauza plecării. Doamna Bolaga 178.

CAUT ASOCIAT pentru a firma la comerț pe centru bine întinț. Capital 50.000.000 lei sau pot meso sume mai mici pentru care dau un câștig lunar bun. Adresa la ziar.

DE VANZARE costume stofă engleză, palton de iarnă dame bărbăteșe, costum iarnă dame. Caut comitenților mei paltoane de iarnă dame cenușiu sau drap Hacker, Str. Mărășești 3. 123

Când vrei să-ți cauți un serviciu Si-ai încercat aproape totul, Nu dispera; mai ai o șană: Dă un anunț la Patriotul

VAND motocicletă, starea perfectă acte în regulă. Aradul Nou, Str. Avram Iancu 102. 3819

PRIMEȘC în gazdă clevi de licen curs inferior. Adresa la ziar. 3838

PALTON negru de iarnă bărbăteșe pentru statură mijlocie, de vânzare. Piața A. Iancu No. 11. Lewitzky. 3831

CAUT cală bărbier. Str. I. Rusa Sirianu 8, Colta. 3832

BUCATAREASA pentru restaurant și faț în casă se caută. Adresa la ziar. 3839

PIERDUT ceas de buzunar „Doxa” antimagnetic în ziua de 23 X. Gășitorul este rugat a-l preda contra mare recompensă la d. avocat Frâncu, Arad, Str. Crișan 8. 3830a

MASINA de tricotaț Nr. 6, de vânzare. Adresa la ziar. 3834a

CUMPAR mărci străneșe din poșta zilnică. VAND cântar bun pentru 10 kgrame. Strada Romul Veli-cu Nr. 1, etaj. 3833

DE VANZARE uși, ferestre, figuri vechi și butoaie pentru varză. Adresa: Moș Ajun 5a. 3825

PIERDUT portofelul cu actele pe numele Samotă Petru, Bărzava Arad, rog gășitorul să le predea redacției. 3827

BIRJE nouă cu un cal de vânzare. Str. Gen. Coandă No. 45. 3828

DOMN ARADAN, cinstit, caută cameră lunară, event. la doamnă independentă. Adr. la ziar. 1301

AGENTIA HATSCHEK, Bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 500: centru, 3 apartamente. 200: bulevard, 4 apartamente, vilă. 120: Teba, casă familiară. 100: Spitalului fructicultură, 4 terenuri. 80: pădurea 2 apartamente. 48: ocupabilă 3 camere, grădină. 1299

VAND bicicletă bărbătească Puch, una damă, frumoase, noi, una motoretă și plăci patefon ungurești sau schimb plăci românești. Miron Costin 11. 3829

3 ORE DE VESELIE SI MUZICI DIVINE
Vineri, 25 și Sâmbătă, 26 Octombrie 1946, ora 9 seara la

TEATRUL COMUNAL

Opereta minune

STRENGARUL

comedia muzicală — revuistică în 3 acte
cu delicioasa subretă BEBE SPITZER, primadona Teatrului Alhambra, PUICA ALEXANDRESCU și vedeta europeană de cinema ALBERT GULACSY

Cuplețe de actualitate — dansuri fanteziste — melodii divine.
Refineți bilete din vreme la Agenția Europa, Piața Avram Iancu 2. Telefon: 19-17. 1300

Un succes muncitoresc

Importante hotărâri cu privire la aprovizionarea muncitorilor dela Indagrara

— Oamenii muncii vor vota cu acei care asigură drepturile lor la o viață mai bună —

Salariații dela fabrica Industria Agricolă Arădeană, au ținut ieri o întrunire în sala culturală a fabricii.

La această întrunire a fost de față și d. Seracu, președintele Uniunii Sindicatelor din industria alimentară, precum și responsabilul resorțului economic al Uniunii d. Cornescu. Din partea Comisiei Locale, a fost prezent d. Muntoiu, iar din partea sindicatului alimentar Arad, d. Butaru, secretarul Sindicatului. Sedința a fost deschisă de d. Teaha, președintele comitetului de fabrică, după care secretarul comitetului a făcut cunoscut angajărilor fabricii rezultatele tratativelor dintre reprezentanții muncitorilor fabricii Indagrara și direcțiune.

Aceste rezultate sunt: transportul lemnului, haine pentru ucenici, carbuni pentru completarea cantității de lemn necesare salariișilor fabricii, direcțiunea se va îngriji ca până la Crăciun fiecare salariat să primească câte un kilogram de miere de albină. Oamenii din fanfară vor primi câte un costum de haine, iar cei care lucrează la moară, vor primi șorturi, vizitii vor primi haine de iarnă și mantii. Deosemeni se vor procura de către direcțiune importante cantități de zarzavaturi pentru economii.

Personalul care n'a beneficiat încă de concediu va primi concediu în bani, potrivit prevederilor contractului colectiv. Economatul va fi înzestrat cu ciorapi pentru salariați.

Angajații fabricii vor primi diferența pentru pâine.

După această expunere d. Muntoiu, a vorbit despre lupta fără preget a muncitorimii, când a avut de înfruntat toate opresiunile regimurilor dictatoriale, accentuând că în prezent această luptă trebuie continuată cu și mai multă vigoare, pentru că numai strânsi uniți se va putea ajunge la înfrângerea reacțiunii și la victoria democrației prin rezultatele apropiatelor alegeri.

D. Seracu, președintele Uniunii sindicatelor din industria alimentară, și-a început cuvântarea prin a arăta importanța Frontului Unic Muncitoresc, care va avea un rol hotărâtor în alegerile parlamentare după care a scos în evidență meritele armatei române care pășeste viguros pe drumul sincerii democrații. Deasemeni d. Seracu, a ținut să scoată în evidență ajutorul acordat nouă de Uniunea Sovietică, atât pe plan politic, cât și pe plan economic și mai ales la conferința de pace dela Paris. În continuare d. Seracu a dezvoltat câteva puncte din Platforma Program a Blocului Partidelor Democratice, arătând principiile largi democratice care stau la baza acestei platforme-program și care duc la propășirea și dezvoltarea poporului român.

Ca încheiere dsa a insistat asupra dezastruoasei situații din Moldova față de care ar fi o adevărată crimă a celor din județele excedentare, de a se susține dela predarea cotelor obligatorii de cereale.

„Universal-Transport“
Giodeanu Alexandru

Arad, Str. Dr. I. Suci 45. Tel. 24-41
1292

Petreceți cea mai plăcută seară la

— Apropiatele alegeri parlamentare, — a încheiat d. Seracu — trebuie să fie o sărbătoare pentru noi, o sărbătoare care să însemne biruința celor ce muncesc din greu asupra acelor care au supt viața din trupurile ostenite ale oamenilor muncii.

D. Formanek, a tradus discursurile în limba maghiară, după care adunarea a luat sfârșit într-un apăsător entuziasm.



Cine este capul de listă al manștilor

D. Aurel Leucuția cunoscut afacerist, candidează la Arad

Două miliarde două sute milioane beneficiu dintr'un condei. Populația orașului și județului își va spune cuvântul

În cursul zilei de ieri Național-Tărăniștii-manștilor au depus listele de candidați la Tribunalul Arad. Nu s'a întâmplat celace ei au căutat să propovăduiască pentru a poza ca eroi. Pentru a depune aceste liste nu au fost împiedecați de nimeni, așa cum de pildă în 1937 au dat țărăniștii ordin circular tuturor inspectoratelor de poliție din țară: Comuniștii vor să depună listele de candidați la tribunale. Împiedecați cu orice preț

Faptul că de data aceasta nimeni nu l'a împiedecat a depune listele de candidați constituie o dovadă în plus că în țara aceasta ceva s'a schimbat, că oțelul cunoaște azi libertăți care în trecut l-au fost furate.

Cine este d. Leucuția . . .

În fruntea listei de candidați manștilor pentru Arad se găsește d. Pavel Leucuția, fost ministru Național Tărănișt și în guvernul Rădescu. D. Pufi Leucuția este bine cunoscut nu numai la Arad, ci în toată țara. Aceasta însă nu în baza unei activități politice prea bune, ci mai ales cunoscut de pe urma afacerilor verzoase pe care dsa le știa face cridecâte ori ajungea la putere.

Una dintre cele mai recente afaceri ale d. Pufi Leucuția este afacerea „Leucuția UGIR“, perfectată în Februarie 1945, când d. Leucuția era în postul de ministru al Economiei Naționale.

DOUA MILIARDE DOUA-SUTECINCIZECI SI CINCI MILIOANE LEI BENEFICIU DINTR'UN CONDEI.

În calcule precise veți putea vedea o mare parte din miliardele pe care Pufi Leucuția, omul de încredere al UGIR-ului cocoțat în postul de ministru al Economiei Naționale vroia să și le însușească.

După cum se știe în Ianuarie 1945, a fost „aranjat“ un import de bumbac și materii tanante din Turcia.

În oferta aprobată de ministrul economiei naționale Leucuția, U. G. I. R.-ul a oferit bumbacul cu prețul de lei 1000 kgr. cif. Constanța, iar materiile tanante cu următoarele prețuri: Valex lei 820 kgr., Valonea lei 220 kgr. și Trilo lei 330 kgr. toate cif. Constanța. Cifrele ar părea destul de modeste dacă ne referim la prețurile de pe piață. Dacă ne referim însă la prețurile din Turcia, am fi putut constata următoarele:

Convertit în lei românești și adăugându-se transportul până la Cen-

stanța prețul bumbacului de calitate oferită de UGIR costa pe piața turcă 250 lei kgr. Diferența față de prețul oferit de UGIR este de 750 lei la kgr. adică la 2 și jumătate milioane kgr. cât vroia să importe

Beneficiul nemuncit și scandalos al d. Leucuția . . .

În felul acesta d. ministru al economiei naționale oferea UGIR-ului, un beneficiu nemuncit și scandalos de 2 miliarde 255 milioane lei. Calculul făcut nu este real pentru că în decizia lui Leucuția, se prevedea că prețurile de import sunt în funcțiune de prețurile mărfurilor care vor fi exportate din România de către UGIR. În caz că prețurile mărfurilor exportate de UGIR vor crește se va proceda la o urcare corespunzătoare a prețului mărfurilor importate.

Decizia d. Leucuția, prevedea că prețurile produselor petrolifere exportate de UGIR se calculează la cursul din Noiembrie 1944. Cu 10 zile înainte de aprobarea ofertei UGIR-ului prețu-

UGIR-ului beneficiul încaștat ajungea la 1 miliard 875 milioane lei. La materiile tanante UGIR-ului oferea 600 tone Valex, cu 820 lei kgr.

Prețul de pe piața turcă inclusiv cheltuielile de transport se ridică numai la 220 lei. Si aici avea deci un „mic“ beneficiu de 300 milioane lei. Leucuția, mai aprobă importul a 200 tone Valonea la prețul de 220 lei, când în Turcia acest produs se vindea cu 80 lei inclusiv transportul. Încă o mică diferență de 28 milioane lei. Pentru Trilo se aprobă deasemenea importul a 200 tone la prețul de 330 lei față de prețul real de cost de 70 lei. Iar un câștig de 52 milioane lei.

Prețurile produselor petrolifere de export au fost în ansamblu dublate. Astfel și prețurile mărfurilor importate s'a ridicat la dublu. Beneficiile ar urma să fie deci nu dublate, ci de două ori și jumătate mai mari. Căci câștigul UGIR-ului se ridică la 1750 lei de kg. bumbac socotit că un kg. de bumbac a fost vândut la 2000 lei față de 250 lei cât costa în Turcia. Beneficiul UGIR-ului se urcă astfel la 5 miliarde 400 milioane lei.

Desigur că acest beneficiu urma să se împartă între UGIR și omul său de încredere ajuns ministru al economiei naționale în Februarie 1945 d. Pufi Leucuția.

Poporul să-și spună cuvântul

În fruntea listei Național Tărăniște din Arad stă d. Aurel Leucuția avocat. În același timp în fruntea listei Blocului Partidelor Democratice stă d. ministru de justiție Lucretiu Pătrășcanu.

Primul este binecunoscut din afacerile sale din trecut, al doilea vechi luptător care a suferit pentru dreptul poporului anti de închisoare, este bine cunoscut din lupta pe care a dus-o pentru câștigarea cauzei românești la conferința de pace și legile democratice, elaborate în ultimul

mul timp printre care: legea electorală, legea chirii și în prezent lucrează la legea pentru aspra pedepsire a speculanților. Poporul va fi chemat în curând să-și dea încrederea aceluia care dorește să-l reprezinte în Parlamentul țării. Cu siguranță că nu-și va acorda încrederea aceluia care și în trecut nu desconsiderat doleanțele sale, ci aceluia care vor lupta pentru ca toate doleanțele poporului să devină realitate. Si aceștia sunt candidații Blocului Partidelor Democratice.

Serata dansantă a Federației Democratice a Femeilor din România, în seara zilei de 26 Oct. la orele 9, în saloanele A.R.L.U.S.-ului Bul. Reg. Maria 18 et. I.

D. Attlee a spus

Marea Britanie dorește o colaborare sinceră cu Uniunea Sovietică pentru a împiedeca grozăviile unui războiu.

Desbaterile din Camera Comunelor

LONDRA. — Sori după amiază Camera Comunelor au continuat desbaterile de politică externă. A luat cuvântul d. Attlee, primul ministru al Angliei care s'a referit la imensele probleme care confruntă azi lumea.

Primul ministru britanic a arătat că multe țări prezintă condițiuni tulburătoare, deoarece în afară de Germania și Japonia, problemele cele mai importante sunt cele ale ajustărilor teritoriale.

De aceea, dincolo de problemele discutate la Paris, au rămas altele, care nu pot fi discutate decât de toate națiunile, ca de pildă organizarea lumii, pentru a se înlătura teama unui alt războiu.

Printre problemele care pot fi rezolvate printr-o acțiune internațională, d. Attlee a citat următoarele: lipsa mondială de cereale, problema refacerii în general și problema deșeurilor, care răzăcesc din loc în loc.

Toate aceste probleme sunt dincolo de puterea unei țări. În ce privește rezolvarea lor, dar și acestea trebuie rezolvate deoarece noi cunoaștem pericolul crizei economice din 1930 care a permis dezvoltarea hitlerismului.

După aceea d. Attlee a vorbit despre dreptul de veto, care după cum s'a

statuat la San-Francisco, va trebui să fie utilizat numai în cazuri de ultimă instanță, atunci când puterile se află în conflict.

Definind rostul organizației națiunilor unite, d. Attlee a spus că aceasta trebuie să ajute la creșterea unei lumi pașnice în care națiunile să se tolereze una pe alta. Primul ministru a citat cazul Angliei și Statelor Unite, care deși despărțite prin mentalitate și structură politică, totuși au creștat cea mai armonioasă concurență.

Este posibil și esențial pentru noua lume ca Anglia să colaboreze cu Uniunea Sovietică pentru a împiedeca grozăviile unui alt războiu.

Analizând criticile care s'au adus politicii externe a Marii Britanii, d. Attlee a arătat că aceste critici nu sunt în dreptate împotriva politicii propriu zise, ci împotriva chestiunilor de tactică politică. Printre aceste critici sunt câteva referitoare în Spania.

„Îmi displace regimul lui Franco, care este odios, dar toate dovezile pe care le avem arată că o intervenție din afară ar întări și mai mult acest regim.

S'a sugerat apoi neintervenția în chestiunea Greciei, deoarece trupele britanice ar fi întărit un guvern reacționar în

Grecia. Obiectivul nostru în Grecia a fost acela de a da posibilități poporului grec să-și decidă singur destinul, deoarece noi credem că totuși trebuie să fie liberi. Noi nu vom să întronăm un regim, deoarece aici și noi am reușit libertatea individuală în deplină armonie cu interesele colectivității. Această armonizare dorim să o vedem în toată lumea deoarece în fața ei stă interesul păcii generale a lumii.

REPLICA D. LUI CHURCHILL

A luat apoi cuvântul fostul prim-ministru d. Churchill care arată că aprobă ca totul pe d. Bevin.

În ce privește Germania, d. Churchill a spus că este o chestiune de cum sună ca Germania să-și câștige propria ei viață, dar pentru aceasta activă situație trebuie să dureze multă vreme. Fostul prim-ministru și-a manifestat apoi satisfacția că trupele britanice vor fi retrase curând din Grecia și și-a manifestat satisfacția că poporul grec își va scrie propriul destin.

În continuare, d. Churchill arată că salută discursul generalist al lui Stalin în ce privește întărirea relațiilor de prietenie dintre Anglia și Uniunea Sovietică.

Problema iluminatului public va fi soluționată în parte în urma înțelegerii intervenite ieri între d. ajutor de primar Săbău și d. ing. Butoescu

În urma unei convorbiri telefonice între d. ajutor de primar Săbău Gheorghe și Ministerul de interne, au fost aprobate pentru Primărie cantitatea de 2000 de becuri din totalul confiscat de la firmele care le dețineau ilegal. Aprobarea a fost dată de către Ministerul de interne și în urma intervenției telefonice a dlui director al corpului special de inspecție și control din ministerul minelor și petrolului Jean Demetrescu.

Cele două mii de becuri urmează să fie ridicate de către Primărie în cursul zilei de astăzi. Aceste becuri, conform înțelegerii intervenite ieri între d. ajutor de primar Săbău și d. inginer Butoescu, urmează să fie ridicate de la Primărie de către Uzina Electrică, contra cost, pentru a fi instalate imediat acolo unde iluminatul public suferă din această cauză.

Prin instalarea acestor becuri acolo unde se simte nevoia lor se va ajunge la înlăturarea diferitelor incidente care au loc, datorită în primul rând întinerului care troncază. Se va pune capăt astfel, cel puțin în parte, neajunsului de care suferă orașul nostru în ce privește iluminatul public.

Informații

— SINDICATUL EXPLĂTĂTORILOR DE PADURI anunță că adunarea generală convocată pe ziua de 29 Octombrie din cauza obstacolelor intervenite se amână pentru data de 5 Noembrie 1946, ora 10 a. m.

— PARTIDUL NATIONAL LIBERAL GHEORGHE TATARSCU roagă pe toți membrii de pe raza municipiului Arad a lua parte la congresul Partidului ce va avea loc Sâmbătă, 26 Octombrie, orele 9.30, la sediul Partidului. Comitetul. 1298

— MINISTERUL JUSTITIEI. Comisiunea pentru Constatarea Condițiilor de Naturalizare și Re-nnoaștere. Dos. No. 845 Nat.—245. Dl. Meszaros Francisc, domiciliat în Arad, Fabricile IFA a făcut cerere acestui Minister pentru a i-se acorda cetățenia română. Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar, de profesiune funcționar, născut în Muszla-Ungaria, la data de 5 Mai 1919, de religie romano-catolic, venit și stabilit în țară la 17 Septembrie 1944. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știință a celor care ar voi să facă înțâmpinare potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege. Pt. conformitate, V. Preolu. 1297

Asigurarea minimului de existență al tuturor cetățenilor depinde de înțelegerea celor care n'au avut de suferit atât de mult de pe urma secetei din acest an

vom interveni pentru ca Aradul să primească vagoanele necesare transportului de lemne pentru instituții și particulari

— ne-a declarat ieri d. inspector general administrativ Mișu Novac

Ei de dimineață a sosit la Arad, venind de la Timișoara, d. inspector general administrativ Mișu Novac, care luând legătură cu Prefectura județului și cu Primăria Municipiului Arad, caută să cuprindă în detaliu situația aprovizionării Municipiului și județului nostru, pentru ca în raport cu situația existentă, să poată fi luate măsurile cele mai potrivite pentru bunul mers al aprovizionării și totodată a se vedea în ce măsură județul nostru mai poate veni în ajutorul regiunilor infometate.

Întru de a porni pe teren, d. inspector general Novac, cunoscând în mare lucrările efectuate de organele competente din orașul nostru, a ținut să ne dea clar:

— În prima ordine de idei, trebuie să recunoaștem că județul dvs. este un județ în care resursele alimentare au lipsit și ca atare județul Arad nu este amenințat cu foametea, așa cum oim nefericire se găsesc alte județe din țara noastră și în special cele din Moldova. Din cele constatate până acum în urma analizei actelor, rezultă că județul Arad se străduiește să dea din prisosul pe care-l are, celorlalte județe — mai puțin favorizate de clima din această vară — spre deosebire de altele care n'au înțeles să contribuie în aceeași măsură la alinarea suferințelor altora.

— Am credința că în urma constatărilor ce urmează să le fac, nu voi da de urma abuzurilor pe spinarea unor nefericiți și a populației Municipiului și județului dvs. În primul rând și cu pe viitor locuitorii acestui județ vor înțelege să se arate tot atât de binevoitori față de măsurile luate de guvern, pentru asigurarea în siguranță întregului popor.

— Votul căuta să explice organelor administrative în subordina datorită pe care o au de a contribui prin munca lor esențială la ridicarea din punct de vedere a țării. Pentru că, ca și declarațiilor d-lui ministru Gheorghe Butoescu, aceste organe administrative sunt cele mai apropiate de masele largi populare, cele mai în măsură să explice tuturor că datorită a ceasului de față, atât pentru asigurarea existenței infometărilor din Moldova cât și pentru asigurarea stocurilor de cereale necesare înmănmărilor în anul care vine, să nu se facă greșeala de a se crede că odată asigurată sămânța în județul dvs. situația însă, mântărilor din anul 1947 este rezolvată. Trebuie să se știe că dacă se simte lipsa de cereale în regiunile bătute de secetă, apoi nu mai puțin adevărat este că aceste regiuni au nevoie și de sămânță și că această sămânță trebuie procurată de stat pentru a putea fi distribuită celor care la anul vor să trăiască de pe urma rodului muncii lor.

— Guvernul înțelege toate lipsurile și nu la înlătură măsură care sunt în afară satisfacției acestora, și trebuie însă înțelegerea tuturor cetățenilor și în special a celor care au avut de suferit mai puțin de pe urma secetei din vara trecută, pentru a putea duce la bun sfârșit asigurarea minimului de existență al tuturor.

— Înțelegerea nevoilor altora, este una dintre calitățile primordiale ale poporului nostru, calitate despre care strălucit din această față și chiar dușmanii ei n'au avut întotdeauna decât cuvinte frumoase. În virtutea acestei calități acest popor nu se poate adresa altora pentru a fi ajutat, atât timp cât mai

există o căl de înflăcă resursă din care se pot satisface nevoile.

Expusă fiind de noi situația disperată în care se găsește Aradul din cauza imposibilității aprovizionării instituțiilor și particularilor cu lemne de foc din cauza că Regionala CFR, din Timișoara repartizează pentru Timișoara cea mai mare parte din vagoanele necesare transportului, totalizând 20 la sută pentru Timișoara și abia 20 la sută pentru Arad, d. inspector administrativ Mișu Novac ne declară următoarele:

— Nu știu cărui fapt se datorește această repartiție inegală, dar vă asigur că voi interveni în Regionala CFR, Timișoara pentru ca Aradul să primească maximum posibil de vagoane pentru aprovizionarea instituțiilor și particularilor din orașul dvs. Și-a spus aceasta mi-a fost expusă astfel și de d. primar Șălincaș.

Firma electron a fost amendată la 4 milioane lei

Am scris în numărul nostru de ieri că în urma unui control efectuat de reprezentanții Ministerului minelor și petrolului, a fost confiscată de la diferite firme cantitatea de 15.511 becuri, care conform avizului Ministerului de justiție au trecut în proprietatea Ministerului minelor care este autorizat să le vândă. Odată cu confiscarea becurilor, firmele respective au fost date în judecată.

Tribunalul Arad a deschis în cursul zilei de ieri cauza firmei Elec-

tron de sub direcția d-lor inginer Mureșan și I. Kalmar și a pronunțat următoarea sentință: Firma Electron, se amendează la suma de 4 milioane lei pentru cumpărături făcute fără factură și pentru declararea stocurilor, pe lângă confiscarea celor 15.511 becuri, respective a sumelor rezultate din vânzarea acestora prin oficiile Ministerului minelor și petrolului.

Cazul celorlalte firme unde au fost confiscate becuri, urmează să se judece în zilele următoare.